14 декабря - День Наума Грамотника

Цель: знакомство учащихся с историей Отечества, формирование мотивации к учению, расширение кругозора учащихся, воспитание любви к родному языку. 

Подготовительная работа:
Ход мероприятия

1. Загадочный диктант (Отгадав загадки,  из первых букв составляют слово)

· На пяти проводах отдыхает стая птах (Ноты)

· Листья клена пожелтели,

В страны юга улетели

Быстрокрылые стрижи.

Что за месяц, подскажи! (Август)

· Две антенны на макушке,

А сама сидит в избушке,

На себе ее везет,

Очень медленно идет (Улитка)

· Рогатый, а не бодается (Месяц)

НАУМ

14 декабря – день Наума Грамотника, который был в Древней Руси покровителем учеников. Этот день отмечался как праздник, как обряд посвящения в ученики. Наум – один из ветхозаветных пророков, он жил в 7 веке до Рождества Христова. Подробности о его жизни не известны, но сохранилась «Книга пророка Наума»
- А как вы думаете, почему именно Наума русский народ выбрал покровителем грамотеев? (Да, из-за созвучия слов: ум и на (на ум) Есть и еще одна причина: обучение на Руси начиналось в день Кузьмы и Демьяна – 1 декабря, поэтому ко дню Наума Грамотника дети могла уже показать свои успехи. Вот как это происходило

1 ученик Поднимали ребятишек в этот день рано, приговаривая:

Просыпайтесь ранехонько,

Умывайтесь белехонько,

В божью церковь собирайтесь,

За азбуку принимайтесь!

Богу помолитесь – 

До всего дойдете.

Святой Наум наставит на ум.

Принарядившись,  все шли в храм, где служили молебен, просили благословения на учение отрока. (так называли мальчишек 10-12 лет). Девочки грамоте не учились. Считалось, что женщине грамота не нужна, да и не сможет она ее постичь. Даже пословицу сложили: «У женщины волос долог, да ум короток».
2 ученик  После службы в доме у ученика с почетом встречали учителя. Сажали его на лучшее место, угощали и одаривали. Отец передавал сына учителю с просьбой не жалеть его, а научить уму-разуму, за леность же угощать побоями.  Мать же должна была плакать, иначе худая молва пойдет. Сын отвешивал три земных поклона учителю, а учитель трижды ударял его по спине плеткой, чтоб не озорничал, а учился прилежно, чтоб ценил пользу учебы.

3 ученик  На другой день ученика отправляли к учителю с азбукой и указкой. Учителю передавали подарок: курицу, лукошко яиц. Или горшок с гречневой кашей. Перед уроком дети читали молитву: «Святой пророче Божий Науме, вразуми мя и накажи своею милостью добре руководствию навыкати»

Демонстрируется картина Кустодиева «Школа в Московской Руси»

Так шли занятия: длинный стол, вдоль него лавка, полка с книгами и обязательно плетка.  Отвечали урок, стоя на коленях. А кто не выучил, того наказывали. 

1 ученик Ученье шло с утра до вечера, без перемен. Давали время только на обед. У каждого ученика были индивидуальные задания, ведь один уже знал азбуку. А другой только начинал учить буквы. Шум стоял невообразимый. Наверное, именно тогда и родилась поговорка: «Азбуку учат – на всю избу кричат»

Грамотных людей было мало, поэтому их почитали, грамоту ценили. И прославляли святого Наума за то, что помог постичь учение: слагали о нем пословицы.

2 ученик  Придет Наум – наведет на ум.

3 ученик   Пророк Наум наставит на ум.

1 ученик  Мы предлагаем сейчас всем принять участие в олимпиаде по грамоте. А наградой победителю будет Орден Наума Грамотника.

1. Вспомните пословицы, в которых говорится о важности учения
* Кто грамоте горазд, тому не пропасть

* Грамоте учиться всегда пригодится.

* Корень учения горек, да плод его сладок

* Красна птица перьями, а человек учением.

* Ученье – свет, а неученье – тьма.

* Не учась и лаптя не сплетешь.

* Лучше печатного не скажешь.

* Кто хочет много знать, тому мало надо спать.

* Идти в науку – терпеть муку. Без муки нет науки.

* Умный водит – неученый следом ходит.

* Знай больше, а говори меньше. 

* Чему учился, тому и пригодился.

( Маленький орден получает ученик, назвавший больше пословиц)

2. Отгадайте загадки о школе и предметах, которые дети использовали при обучении

· Семя плоско, поле гладко, кто умеет, тот и сеет; семя не всходит, а плод приносит (Письмо)

· Земля бела, семена черны, пятеро пашут, двое блюдут, один управляет. (Человек пишущий)

· Ни небо, ни земля, видением бела: трое по ней ходят, одного водят, два соглядатают, один повелевает (Бумага, пальцы, перо, глаза, ум)

· Голову срезали, сердце вынули, дают пить, велят говорить (Перо)

· Носила меня мать, 
Уронила меня мать.

Подняли меня люди, 

Понесли в торг торговать,

Отрезали мне голову,

Стал я пить и ясно говорить (Гусиное перо)

· Жил-был – не говорил, умер – чудеса творит: говорит (Гусиное перо)

· Черный Ивашка – деревянная рубашка, где носом ведет – там заметку кладет (Карандаш)

· Умный Ивашка всю жизнь в одной рубашке (Карандаш)

· На столе живем в стекле, а гуляем по всей земле (Чернила)

· Не куст, а с листочками, не рубашка, а сшита, не человек, а рассказывает (Книга)

· Белое поле, черное семя. Кто его посеет, тот и разумеет (Книга)

· По черной земле белый заяц пробег (Мел)

3. Задачки на сообразительность

· Шли семь стариков,

Несли семь падогов, 

На всяком падоге

По семи сучков,

На всяком сучке по семь кошелев.

Во всяком кошеле по семи пирогов,

Во всяком пироге по семи воробьев,

Во всяком воробье по семи пупков.

Сколько всего? (117649)

· У семерых братьев по одной сестрице. Много ли их? (Одна)

· Ты да я, да мы с тобой. Сколько всего? (Двое)

· Шел муж с женой, да брат с сестрой, да шурин с зятем. Сколько всего? (Трое)
· Летела стая тетеревов, села на рощу деревов, по двое на дерево сядут – одно дерево лишнее, по одному сядут – один тетерев лишний.  Сколько тетеревов и сколько деревьев? (4 тетерева, 3 дерева)

· Сидело семь галиц. Трех я убил. Сколько осталось? (3. Остальные улетели)

· Шли гурьбой: теща с зятем, да муж с женой, да мать с дочерью, да бабушка с внучкой, да дочь с отцом. Много ли их было? (Четверо)

· Сто двадцать одно яйцо скольким людям можно разделить поровну? (11)

· Шла баба в Москву, навстречу ей попало три мужика, у мужиков было по мешку, в мешке – по коту. Сколько всего шло в Москву? (Одна баба)

· Сын отца моего, а мне не брат. Кто? (Я)

4. Вопросы-шутки

· Без чего хлеба не испечешь? (Без корки)

· Что будет делать ворона, прожив три года? (Жить четвертый год)
· Кто сидит спиной к царю? (Кучер)
· Что станет с красным шелковым платком, если его опустить на дно моря? (Станет мокрым)
· Где сухого камня не найдешь? (На дне)
· Где вода столбом стоит? (В стакане)
· Что вокруг дома не обнести? (Воду в решете)
· Какая болезнь не излечима? (Глупость)
· В каком месяце бабы меньше всего сплетничают? (В феврале)
· Когда у людей бывает столько глаз, сколько дней в году? (2 января)
· Почему поп шляпу покупает( Потому что даром не дают)
· Что теплее шубы? (Две шубы)
· За что ученика выгнали из класса? (За дверь)
· Какие часы показывают верное время только два раза в сутки? (Которые остановились)
· Чего вдоль реки не ставят? (Моста)
· Что общего в деревьях и книжках? (Листы)
· Между кем самая сильная любовь? (Между ногами: одна споткнется, другая поддержит)
· По чему, когда захочешь спать, идешь на кровать? (По полу)
· На каких полях трава не растет? (Шляпы)
· Что родится без костей? (Язык)
· Когда дурак умен бывает? (Когда молчит)
 1 ученик. Надеемся, что сегодня вам не было скучно. Пока жюри подсчитывает маленькие ордена, давайте завяжем узелки на память (раньше их всегда завязывали, чтобы чего-нибудь не забыть)

14 декабря – ДЕНЬ НАУМА ГРАМОТНИКА
Сперва аз да буки, а потом – ДРУГИЕ НАУКИ.

Грамоте учиться – ВСЕГДА ПРИГОДИТСЯ.

